

LIAOCHENG RIBAO

中共聊城市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 37-0048 2025年10月16日 星期四 乙巳年八月廿五 聊城日报社出版 第10459期 今日8版





#### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球为理倡议

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议》。这是习近平总书记2021年9月至2025年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调,当今世界,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等,就是为了破解上述赤字,推动建设一个更加美好的世界,为各国人民创造更加美好的生活。 (下转第8版)

#### 新时代 新征程 新伟业

# 链动产业 共赢未来

#### -写在城市协同发展大会(聊城)暨产业链供需对接会召开之际

#### ■ 本报记者 **赵宏磊**

黄河之滨,运河之畔,盛会之约,如期而至。

10月17日至21日,城市协同发展大会(聊城)暨产业链供需对接会将在我市举办,500名市内外的嘉宾将齐聚"江北水城·两河明珠",共赴这场"产业链"的盛会之约。

"链"之要义,在于连珠成串的协同之力。这场"链"味十足的盛会,将促进我市产业链上中下游衔接、大中小企业融通、产学研用协同、市内外企业互动,推动聊城与周边重点区域的协同发展、双向奔赴、合作共赢!

#### 借"势"而上

善等者谋势,善治者谋全局。 借势发展、乘势而上,聊城已经做 好准备!当前,我市正处在推动产业链 优化升级、经济高质量发展的关键阶 段。这次大会以"链动产业·共赢未来" 为主题,聚焦技术创新与产业协同,既 展示聊城产业优势,更促成项目签约、 产业联盟成立等实质成果。这次大会不仅是一次"招商会""推介会",更是推动聊城融入区域发展、构建现代化产业体系的"关键抓手"!

从外部看,聊城市先后被列入黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展联动区、大运河国家文化公园建设等国家战略和省会经济圈一体化、济南都市圈、鲁西崛起等省级战略。机遇叠加,更要主动融入和对接,尤其是我市与这些区域城市的产业互补性都很强,迫切需要搭建起一个合作交流平台,扩大产业"朋友圈"。

从内部看,我市精心谋划的12条重点产业链条,都展现出独特的韧性和潜力,但是产业链上下游协同不足、供需信息不对称等问题仍存在,亟须通过精准对接整合资源。举办供需对接大会,能够帮助产业链上下游进一步打破信息壁垒,精准对接合作,实现供需两端的"同频共振",通过技术互补、优势叠加,加速创新成果转化,打造更加紧密、更加稳固、更具竞争力的聊城产业集群。

借着天时地利人和的东风,聊城市正拉弓满弦、乘势而上向着制造业强市进发。当下,我市正在加快打造山东服务融人新发展格局的西部"战略支点"、山东绿色低碳高质量发展的"两河明珠"城市,以聊城为中心,400公里半径内可辐射2亿多人口,区位优势明显、市场潜力巨大。随着"高铁叠加、高速成网、飞机起降"的立体大交通体系日益完善,从聊城可以30分钟到济南、90分钟到北京、3小时到上海,聊城东接山东沿海、北融京津冀、南达长三角、西联中原腹地的"桥头堡"地位将充分彰显,战略红利将加速释放……站在更大舞台上展示自我、走向全国乃至海外,聊

#### 聚"链"赋能

城已经有了更大的底气和信心!

新朋相遇,旧友重逢。 金秋收获的时节,天蓝水阔的聊城,迎来了重点产业链优质供应商、采购商等外地企业代表,济南都市圈、鲁豫毗邻地区、黄河流域生态保护和高质量发展区域的成员城市政府代表,与聊 城市产业供需关系紧密的其他城市政府代表,以及国家级省级机构、央国企、商协会的众多嘉宾,高朋满座、济济一堂。会议期间还将举办钢管产业展销会和多场平行活动。

"链"的成长,从来不是独木擎天, 而是万千根系扎根土壤、紧密相连的共 生共荣。聊城钢管产业的成长,就是这 样一个典型的代表。依托地域特色市 场优势,我市黑色金属加工企业"扎堆" 集聚,集群化效应凸显,已发展成为全 国最大的钢管集散中心和钢管生产基 地。聊城钢管贸易市场全年交易量超 过1000万吨,占全国年贸易量的40%以 上,全球的27%以上,其中出口150万 吨,占全球产销量的5%左右,占国外市 场的12.5%,年营业收入超500亿元。 聊城钢管产业集群几乎涵盖全部无缝 钢管产品规格和品类,是聊城市的支柱 产业、中国钢铁产业供应链的重要一 环、全球钢管产业链供应链的重要节

聚"链"赋能,打造融汇众长、合作 共赢的发展舞台。 (下转第8版)



10月13日,聊城雨霁天晴。蓝天白云与城市景致相映成趣,勾勒出一幅清新雅致的秋日画卷,尽显水城生态之美、人文之美。

■ 本报记者 **许金松** 

# 作风深化 实干争先

# 攀高向新正当时

#### -我市全力推进绿色建材产业延链补链强链

#### ■ 本报记者 **王培源**

10月14日,记者走进茌平信源环保建材有限公司生产车间,只见智能化生产线有序运转。这家企业已建成2.4亿平方米纸面石膏板、420万立方米砌块等多个规模化项目,手握50余项实用及发明专利,荣获"全国石膏行业突出贡献奖",并被认定为国家级高新技术企业。

在聊城市,像信源环保这样的绿色建材产业链"链主"企业还有不少。聊城以信源环保、山水水泥、蓝天七色、极景门窗为龙头,持续开展"专精特新"企业融链固链活动,推动产业链上下游协同发展。目前,全市绿色建材领域拥有专精特新企业42家、高新技术企业66家,19家企业的29种产品获得绿色建材产品认证,新型建材企业占比达

64.3%,产业结构持续向"高、新、绿"转型。

近年来,聊城市锚定绿色低碳发展 方向,以"项目化推动、清单化管理、节 点化调度"为总抓手,全力推进绿色建 材产业延链补链强链,冠县镀涂钢板制 品、东阿新型建材、茌平绿色环保建材 三大产业集群分别获评国家级、省级、 市级特色集群。

从制定专项措施到推动产品落地,政策始终跟着产业需求走。2024年,聊城市出台《关于支持绿色建材产业高质量发展的若干措施》,将工程应用、政府采购、认证推广等10项重点任务分解到县(市、区)与企业,构建起"上下联动、协同推进"的工作机制。

在政策引导下,绿色建材"从车间到工地"的通道持续畅通。全市第一批19个高品质住宅项目优先选用本

地产品,累计使用冠县美安楼梯及叠合板 2.3 万平方米、极景高性能门窗 2.1 万平方米,实现"地产+建材"本地联动发展。2024年,聊城成功承办山东省绿色建材下乡推进会,授予益生宜居建材等29家企业"全国绿色建材下乡活动推广企业"称号,并表彰17家优秀销售网点;更成功人选全国"政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升实施城市",近期将出台实施方案,推动政府采购项目全面拥抱绿色建材。

"原本担心项目推进有瓶颈,没想到专班上门'巡链诊链',还帮我们对接了科研院所。""是啊,这么周到的链上服务,给我们吃了一颗'定心丸'。"多个绿色建材产业链重点项目负责人提及项目建设时感慨道。

包、专班协调制度,联合中国建筑科学研究院开展"一链一院"技术服务,为企业破解痛点难点。2024年,聊城市4个绿色建材延链强链重点项目总投资26.35亿元,实际完成投资7.9亿元,超额38.84%完成年度计划。其中,阳谷韩信橡塑年产4000万米高压软管项目、港瑞新材料绿色建材产业园项目、高唐新华木业定向刨花板板、强优势"的关键节点。针对企业融资难题,聊城还与工商银行探索差别化授信政策,精准破解"融资难、融资贵"问题。

从北京到厦门,再到西安,聊城绿色建材产业链专班带着产业链图谱找项目,2024年全年6次外出招商、6场推介活动,就是要把优质资源引进来。

(下转第8版)

## 山东省先进有色金属材料产业链 融链固链对接交流活动在聊举行

本报讯(记者 林金彦 黄振)10月15日,山东省先进有色金属材料产业链融链固链对接交流活动在聊城举行。省工业和信息化厅总经济师、二级巡视员王楗夫,市委副书记谢兆村出席活动并致辞。

王楗夫表示,近年来,省委、省政府高度重视新材料产业发展,高站位谋划发展战略,高起点构建推进体系,高质量推动产业升级,有力引领了全省有色金属材料产业向高端化、绿色化、智能化方向迈进。当前,全球产业格局深度调整,新材料产业发展面临重要机遇。要强化规划引领、研发创新、链条建设和开放发展,更好推动新材料产业高质量发展。

谢兆村代表聊城市委、市政府向与会嘉宾表示欢迎。他说,聊城市深入实施工业经济"头号工程",纵深推进产业链链长制,连续三年人选全国先进制造业百强市。本次活动为有色金属产业链上下游企业协同发展提供了宝贵机遇。聊城将以此为契机,主动加强与科研院所、行业专家、链条企业在有色金属冶炼及深加工、关键技术攻关等领域的对接合作,携手实现互利共赢。

活动中,中国有色金属加工业协会专家作了铜铝加工产业发展报告,开展了产业链上下游精准对接以及金融赋能活动,并进行了合作洽谈和现场参观。

# 两可潮冷

#### "工农接力"解秋收难题, 茌平区——

### 工业余热"暖"秋粮

本报讯(记者 白文斌)10月15日,在平区乐平铺镇丰源农作物种植专业合作社内,信发集团的工业余热正通过管道,为满负荷运转的烘干机持续供能。金黄的玉米经处理后安全入库,日处理量达300吨,一场化解秋收难题的"工农接力"在此高效推进。

秋收遇连续阴雨,秋粮晾晒、烘干成了农户的心头事。关键时刻,在平区 政企社三方联动,上演了一场"工业反哺农业"的温暖协作:政府搭台协调,本 土工业企业让利支援,农业合作社传递红利,共同织密秋粮安全保障网。

工业力量的主动补位,是破解难题的核心。在茌平区农业农村局的对接下,本土龙头企业信发集团主动伸出援手,免费为合作社烘干设备提供工业余热作为热源。"烘干机转得稳,成本降得下,全靠信发集团免费供气。"丰源农作物种植专业合作社理事长马思建说。这股"工业暖流"直接降低了烘干作业成本,也为合作社让利农户创造了空间。

成本降低的红利,很快传递到农户手中。合作社将玉米烘干单价从每斤0.1元降至0.06元,降幅达四成。"就是要让乡亲们花最少的钱,护住辛苦种的粮食。"马思建的话道出了降价的初衷。这一降幅近半的举措,让种粮大户付以仓长舒一口气:"我种了1000多亩地,正为烘干成本高发愁呢!现在价格降下来,真是解决了我们的大问题!""工业红利"通过合作社精准注入农业生产,既守护了农户的"粮袋子",也稳住了其种植积极性。

这场高效协作的背后,离不开政府的统筹推动。茌平区农业农村局主动搭建对接平台,精准匹配工业企业社会责任与农业生产需求,促成"工农互补"良性循环。"我们引导工业力量补农业短板,形成保障粮食安全的合力。" 茌平区农业农村局种植业管理股负责人刘云表示。

如今,这种"政府搭桥、工业反哺、农业受益"的模式,不仅解决了当下的 秋粮烘干难题,更探索出工农协同共赢的新路径,为确保颗粒归仓、扛牢粮 食安全责任筑牢了坚实基础。

#### 编后

### 小切口里藏着粮食安全大文章

茌平区这场"工业余热烘秋粮"的协作,看似是一次应对阴雨天气的应 急举措,实则是县域层面破解工农协同难题、守护粮食安全的生动实践。

秋收遇雨的"晾晒难",是农业生产中常见的季节性痛点。以往农户多依赖自然晾晒,遇到极端天气可能导致粮食霉变,而自费烘干的成本较高。茌平的创新之处在于,没有局限于农业内部找办法,而是跳出"就农论农"的思维,激活本土工业企业的闲置资源——工业余热。信发集团的免费供能,既让工业"边角料"产生了农业价值,又精准补上了农业烘干环节的短板,实现了"一份资源、双向受益"的双赢。

协作的关键,在于红利没有停留在产业链中间环节,而是通过合作社的主动让利,真正传递到了种粮农户手中。从每斤0.1元降至0.06元,四成的降幅实实在在地减轻了种粮户的负担。这种"企业让利—合作社降本—农户受益"的传导链条,避免了资源浪费或中间环节截留,让"工农协同"的成果直接转化为农户的获得感,也进一步稳住了农民的种粮积极性。

更值得关注的是,这场协作并非偶然的"一次性帮忙",而是政府、企业、合作社三方各司其职、精准联动的结果。政府不直接干预,而是搭建对接平台,匹配企业社会责任与农业需求;企业不盲目投入,而是发挥自身优势参与公益;合作社不被动等待,而是主动承接资源、传递红利。这种"政府搭桥、工业反哺、农业受益"的模式,不仅解决了当下的烘干难题,更探索出一条县域内工农协同的可复制路径——未来无论是应对农业生产的其他痛点,还是推动工业资源的绿色利用,都能从中汲取经验,为乡村振兴与新型工业化协同发展提供参考。

#### 今日导读



消费"压舱石"作用稳固 对外开放步伐坚实

#### 聊城跑出商务发展"加速度"

第2版

值班编委:邻挥 值班审核:钟伟 责编:于伯平 贺壮 美编:张锦萍 校对:赵立